

# 今年居民医保最新缴费标准公布

财政补助力度继续加大,居民个人缴费增幅适当降低

据国家医保局网站消息,为深入贯彻落实党的二十大精神和2024年《政府工作报告》有关任务要求,进一步做好城乡居民基本医疗保障有关工作,不断增强基本医疗保障能力,努力解除人民群众疾病医疗后顾之忧,国家医保局会同财政部、国家税务总局印发了《关于做好2024年城乡居民基本医疗保障有关工作的通知》(医保发〔2024〕19号),以下简称《通知》。

## ► 2024年居民医保筹资工作如何安排?

为积极适应人均预期寿命不断增长、医疗消费水平持续提升的形势,巩固提高居民医保待遇水平,《通知》明确,2024年各级财政继续加大对居民医保参保缴费补力度,同时居民个人缴费增幅适当降低,财政补

助和个人缴费标准分别较上年增加30元和20元,每人每年分别不低于670元和400元。这是自2016年以来个人缴费新增标准首次低于财政补助标准。需要说明的是,在人均预期寿命不断增长、医疗消费水平持续

提升的背景下,合理提高个人缴费和财政补助标准是巩固提升待遇水平和确保制度平稳运行的客观需要。此外,《通知》还要求同步优化大病保险筹资结构,强调各级财政补助按规定及时足额拨付到位,不得挤占、挪用。

## ► 2024年在居民医保待遇保障方面有哪些具体要求?

为切实增强群众参保获得感,《通知》明确要求稳步提升基本医疗保障水平、增强大病保险精准保障能力、加强居民医保生育医疗费用保障。一是继续巩固住院待遇水平,稳步提升门诊保障水平,全面推动职工医保

个人账户家庭共济政策落地落实。二是合理确定大病保险起付标准、报销比例和最高支付限额,提高大病患者高额医疗费用保障精准度。三是将产前检查费用纳入门诊保障,合理提高住院分娩生育医疗费用保障水

平。《通知》特别强调推动制度政策规范统一,要求各省组织开展医疗保障待遇清单三年行动方案“回头看”,积极稳妥推动基本医保省级统筹,按照国家明确的方向探索连续参保激励约束措施,同时逐步统一集中征缴期。

## ► 如何扎实做好过渡期后半程巩固医保脱贫攻坚成果工作?

《通知》要求抓好医保综合帮扶政策落实,健全防范化解因病返贫致贫长效机制,做好农村低收入人口和脱贫人口参保工作,确保两类

人员参保率不低于99%。一是按规定落实好医疗救助分类资助参保政策,有条件的地区可适度提高定额资助标准,结合实际情况加大倾

斜救助力度。二是常态化开展高额医疗费用负担患者监测预警,进一步强化信息共享和部门间工作协同,积极引导慈善等社会力量参与救助保障。

## ► 在促进居民连续参保缴费方面有哪些激励措施?

近期,国务院办公厅印发《关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导意见》,明确提出建立对居民医保连续参保人员和零报销人员的大病保险待遇激励机制。《通知》要求各省,按照国家明确的方向对连续参保人员设置相应的激励措施并严格执行。连续参保激励是连续参保满4年,之后每连续参保1年,可以享受连续参保激

励,按照规定提高大病保险最高支付限额;零报销激励是当年基金零报销,次年可享受激励,按规定提高大病保险最高支付限额。两项措施独立设置,均自2025年起执行,符合激励条件的,均提高大病保险最高支付限额,每次提高均不低于1000元,大大高于个人缴费的400元。如果当年发生了大病报销并使用零报销奖励额度,虽然

第2年重新计算零报销激励额度,但不影响连续参保激励。对于连续参保激励,即使居民参保人断保,连续参保年数重新计算,但连续参保激励额度一直保留。通过激励措施鼓励居民医保参保人员加强自我健康管理、连续参保缴费,连续参保人员可获得更高保障,也从根本上更好地维护全体参保人利益,同时保证基金平稳运行。

## ► 如何通过将村卫生室纳入医保定点管理提高群众参保获得感?

村卫生室作为最基层的医疗机构,是农村医疗卫生服务体系的基础,是农村居民看病就医的第一站,也是实现医疗保障服务的“最后一公里”。将村卫生室纳入医保定点管理,对不断满足农村群众日益增长的医疗保障需求,提高常见病、多发病就医购药可及性有着重要意义。近日,国家医保局会同国家卫生健康委

印发《关于加快推进村卫生室纳入医保定点管理的通知》,指导各地按照“创造条件、优化流程、加强调度、应纳尽纳”的原则,加快将村卫生室纳入医保定点管理,确保2024年年底前将符合条件的村卫生室及时纳入医保结算范围,有多个村卫生室的行政村至少保障1个村卫生室纳入医保定点管理,确保医保服务“村村通”,方便

群众在家门口就医购药。支持村医开展家庭医生签约服务,开展参保动员上门巡视、预防保健、慢病管理、中医药诊疗服务等。截至2024年4月,全国正常营业的村卫生室有58万家,其中10万家纳入医保单独定点范围,还有32万家村卫生室采取“乡村一体化”管理模式,通过乡镇卫生院实现医保报销,全国超72%的村卫生室已经纳入医保支付范围。

## ► 职工医保个人账户可以共济给参加城乡居民医保的家属使用吗?

“家庭共济能参保,帮助老人帮助小。”近期国务院办公厅印发的《关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导意见》明确,将职工医保个人账户共济范围扩大到近亲属。其中,近亲属是指民法典中规定的配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女。职工医保个人账户可

用于支付近亲属参加居民医保的个人缴费。参加基本医疗保险的近亲属,也可以在报销医疗费用时,使用关联的职工医保参保人的个人账户来结算。《通知》要求,全面推动职工医保个人账户家庭共济使用政策落地落实,国家医保局将积极推动进一步扩大共济地域范围,力争今年年底前实现所有

省份省内共济,明年加快推进跨省共济。

为切实抓好组织实施,《通知》要求各地各有关部门加强组织领导、健全工作机制、压实工作责任、强化部门协同,增强风险意识、加强基金管理、做好宣传解读,推动制度政策落实落细落好,切实维护群众医疗保障权益。

据中新网

## 英国102岁老奶奶跳伞庆生



新华社北京8月26日电 英国102岁老奶奶马妮特·贝利25日跳伞庆祝生日,落地后赢得人们的欢呼和掌声。她由此刷新了英国的跳伞高龄纪录,成为英国最年长跳伞者。

### 打破纪录

英国《卫报》报道,贝利来自英国英格兰东部萨福克郡,是海军退伍老兵,第二次世界大战期间派驻埃及。她曾嫁给一名伞兵,但本人从未跳过伞。

贝利25日跳伞当天,她的亲友、邻居们纷纷前往围观。她在贝克斯镇上空跳伞,最终成功着陆。

贝利由此打破了英国跳伞最高龄纪录。此前纪录由英国二战老兵凡尔登·海斯2017年5月14日创造,他跳伞年龄为101岁38天。

“机舱门打开的那一刻,我想:现在也没什么别的可做或可说的了,只能跳了!”贝利落地后脸上绽放出笑容,告诉媒体,“于是我就跳了。我记得往(舱门)外迈腿,接下来就记不清了。我闭上眼睛,感觉下降速度飞快。”

贝利希望通过跳伞,为东英吉利飞行救护队等三家慈善机构募款3万英镑。消息传出后,好心人纷纷慷慨解囊,目前捐款额已经超过1万英镑。

### 长寿秘诀

得知老奶奶想跳伞为慈善机构筹款,包括英国王室成员在内的不少人近日给她发来感谢以及祝愿信息,祝愿她顺利完成跳伞挑战。

王储威廉王子致信说,他和妻子“获知您下周要用跳伞庆祝102岁生日!知道您曾在锡尔弗斯通驾驶法拉利赛车庆祝100岁生日,所以我们也就不感到惊奇了”。

贝利曾为庆祝百岁生日驾驶法拉利跑车参加赛车比赛,车速达到每小时130英里(约209.2公里)。她至今依然时不时驾车出行。

谈起跳伞念头从何而来,贝利说,她得知有个朋友的父亲不但在85岁高龄时完成跳伞,而且着陆后立即筹划再次跳伞,“如果一名85岁男子能做到,那么我也能”。

她说:“我很幸运,一直身体很好,所以我觉得应该做点什么。不能浪费机会!”

谈及自己的成功心得,她表示:“我无所畏惧。恐惧毫无用处。”

至于长寿秘诀,贝利表示,她珍惜“社群、朋友”,喜欢“与人打交道”,“保持忙碌,对万事万物保持兴趣,对人友善并且接受别人的善意。还有,不要忘了参加聚会”。 杨舒怡